

漫画家蔡志忠：把最擅长和最喜欢的事情做到极致



漫画家蔡志忠 (蔡志忠工作室供图)

“我就是通过漫画把中华文化、先秦诸子百家思想，还有其他中华文化博学传播到全世界。每个人看完(展览)不是只看到一些画，展览里大概有1.1万个字，都是激励人心的内容。我是一个微小的人物，但我可以专注于自己的专长，然后把它通过漫画发扬光大，让每个看到漫画的孩子，都希望成为‘蔡志忠’。”

11月18日，“彩虹一生——蔡志忠漫画作品版本展”在杭州国家版本馆开展。接受记者采访时，漫画家蔡志忠相当健谈，不挑剔问题，感兴趣就多聊一些，不曾流露出半点不耐烦的情绪，反正大家要共同度过这段时间，怎样都好。

然而，等到进入工作状态，这副不紧不慢的样子又发生了些许变化。为了完成一项工作，蔡志忠曾42天没有离开房间，58个小时没有离开凳子，“熬到第四天才去睡觉”。

外界似乎没有什么事能动摇他心中认准的那个价值观：勇敢去做最喜欢的事情，把最擅长和最喜欢的事情做到极致，就会成功。

一件最喜欢的事

很有戏剧性。孩提时代，他跟着父母去村里的小教堂，吃到了很多美味的饼干，看到了彩色的米老鼠、大力水手。

“我一岁的时候看大力水手，看到他的头被那个大胡子男人踢，哇，心灵创伤到现在都还没好。”他并不喜欢这类有些“暴力”的漫画，便决定自己试着画一画。

父亲送给他一块小黑板，那时候蔡志忠生活在乡下，目光所及，身边一切有趣的事物，都成了他的灵感来源。“妈妈说，你每天画公仔以后有饭吃吗？我说的会，会有饭吃的。”

命运似乎对蔡志忠颇为眷顾，妈妈担心的事压根儿就没发生。他很快画出了名气，更加不愿一辈子待在乡下。“我就是想画漫画，我肩不能挑，手不能提，不想留在乡下当农夫。”

于是，在15岁那年，他接受了出版

社的邀请，成了职业漫画家。那时候武侠小说比较流行，蔡志忠便学着将其改编为漫画，5年间画了200本武侠漫画。

仿佛一发不可收拾，他接连画了《庄子说》《老子说》《禅说》《史记》《西游记》《聊斋系列》等一大批作品，开辟了古籍经典漫画先河。据介绍，这些作品被翻译成26种语言，在61个国家和地区出版，总销量超6000万册。

对于感兴趣的领域，他从来都是“不安分”的。

1977年，蔡志忠敏锐地嗅到了商机，创立了远东卡通公司，瞄准当时正流行的漫画《老夫子》，将其改编成动画电影《七彩卡通老夫子》，大获成功。

“我比较在乎自己会什么、要什么，然后能做到什么程度。”蔡志忠很擅长自我审视，“我永远是我自己。把最擅长和最喜欢的事情做到极致，自然就会成功。”

漫画家的商业头脑

会觉得它转了弯？老师被问得无言以对，便说“明天告诉你”。蔡志忠一门心思追问到底，老师实在答不出来，有一次远远看见他，干脆一拐弯躲进了保健室。

他只好跑去翻书，终于解开了疑惑。很多年后的今天，蔡志忠依然会略带戏谑地讲起这段往事：“到现在，老师还欠我23个问题没有回答。”

他很早就习惯自己去寻找问题的答案。创办动画公司时，蔡志忠买下迪士尼出品的《小鹿斑比》等，一格一格拆解画面，仔细揣摩。

一组数据或许能说明蔡志忠赚钱

的本事，“动画电影《七彩卡通老夫子》创造台湾有史以来最高票房纪录，很久才被打破。在台湾，我画的《庄子说》连续10个月霸占排行榜首。”蔡志忠说。

如此庞大的销量，或许源自他信奉“内容才是王道”，肯花掉99%的时间研究学问，再花1%的时间把构思好的故事画出来。

画漫画、做生意，在别人看来，蔡志忠的日常生活经常被高强度的工作填满，但他却总觉得自己从来没有工作过。“我做的是自己最喜欢、最拿手的事情，当然不会觉得累。”

每个“当下”都独一无二

没有手机，不看电视，与周遭热闹的生活相比，蔡志忠为自己筑起了一个安静的世界。从不追流行赶时髦，对与自己无关的事情没有任何兴趣，就连别人吐槽他，也懒得搭理。

“我一辈子不生气的，也没什么不顺心，没有什么故事。”没有烦心事的蔡志忠，一直没停下创作的脚步。从去年3月份起，他一头扎进书房，从《弟子规》《百家姓》开始，一口气画完了50本。今夏，“蔡志忠漫画蒙学经典”正

式出版。

骄阳似火的8月，他到上海签名售书，惊喜地看到了“老中青幼”四代读者，一口气签名六个多小时，丝毫不感觉疲惫。现场为数众多的读者，被他视作一种认可。

有人羡慕蔡志忠平和而又积极的心态，似出世又似入世。而这，或许与他的知识储备有关。为了画漫画，他读了很多诸子百家的书，随口便能说出《庄子》《论语》中的名句。

“道家思想是讲向自然学习，任何事情刻意就是违背生命。”他将道家的老子视为偶像，无论是画漫画还是开公司，都讲究顺势而为，在划定范围内尽可能将喜欢的事情做到最好。所以，蔡志忠相信，人得做出自己。“如庄子所言，人生很短，你为名利苛待自己，做一些违背内心的事，完全不值得。”

人生由许多独一无二的“当下”积累而成，蔡志忠不肯虚度一点光阴。

据中国新闻网

潘粤明领衔回归《白夜破晓》



由潘粤明主演的剧集《白夜破晓》日前发布角色海报，并宣布了主演阵容。

《白夜破晓》为《白夜追凶》系列剧集第二部，由于第一部积攒的良好口碑，众多观众都表示期待。

《白夜破晓》由五百监制，王伟执导，潘粤明、王龙正、梁缘领衔主演。该剧讲述了双胞胎兄弟关宏峰、关宏宇（潘粤明 饰），与隐匿暗处的犯罪组织对抗，联合多方力量，追查“2·13灭门案”真相，最终光明战胜黑暗的故事。

7年前，潘粤明、王龙正、梁缘主演的《白夜追凶》以高播放量、高分（豆瓣评分8.9分）被视作年度优质剧集，也成为中国首部“出海”国产网剧；7年后，《白夜破晓》强势回归。经典重启，情怀再现，所有谜题真相即将悉数揭晓。 影文

豆瓣开分高达9.1分 《好东西》获赞轻松幽默



正在点映中的影片《好东西》18日在豆瓣开出了9.1分的高分，这是继6年前的《我不是药神》后，国产剧情长片首度开出9.0以上的高分。

《好东西》18日发布“管他呢”版终极预告，预告将都市男女大胆又荒诞的新型关系、幽默的两性议题，通过时而明亮、时而黯淡的生活碎片，奏出一支轻盈欢快的舞曲。似乎在用“管他呢”的洒脱态度向观众证明，即使世界偶尔有创伤和挑战，也要过得热烈缤纷。

此外，该片18日在北京举行了“笑笑笑”首映礼。活动现场，有观众分享了观影感受：“清新脱俗，写实灵动，年底能有这么一部轻松愉快的片子调节一下生活，简直太幸福了。”影片以轻松幽默为底色，在带给观众欢乐的同时，也给予了让生活重新出发的意义和力量。

电影《好东西》由邵艺辉担任编剧、导演，宋佳、钟楚曦、曾慕梅、章宇领衔主演，赵又廷、周野芒特别出演，将于11月22日全国公映。 麦特